

# El Adarve

Número suelto, 25 céntimos.  
Anuncios, á precios convencionales  
Comunicados, á 0-50 pesetas línea  
**Pagos adelantados**

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

ADMINISTRACIÓN: Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

FRANQUEO CONCERTADO

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año IX

Cáceres 9 de Marzo de 1911

Número 431

**ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES**  
**MADERAS Y YESOS**  
Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería y Enjalmería.  
**JOSÉ CANDELA MAGRO**  
33, San Juan, 33.—Cáceres.

**I. GIRAUD**  
**DENTISTA**  
3, Plaza Mayor, 3,  
**CÁCERES**

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA**  
**(AGENCIA)**  
**PRÉSTAMOS** hipotecarios en metálico, amortizables á corto y largo plazo, de 5 á 50 años, con reembolso anticipado á voluntad del prestatario; se hacen desde 5.000 pesetas en adelante, sobre fincas rústicas y urbanas, con interés anual de 4-25 por 100.  
PARA PETICIONES É INFORMES, DIRIGIRSE Á  
**BALDOMERO FERRER Y MATHEO**  
Agente de negocios.  
Madrid, Plaza de Bilbao, núm. 1  
Cáceres, Oficina de Contribuciones.

de los amigos sea coronado por el éxito más lisongero.

Conservadores: ¡á luchar por nuestras salvadoras ideas, todos mudos, como un solo hombre, para dar una prueba más de la pujanza, el desinterés, la disciplina y el entusiasmo de los leales de Maura!

## Documentos electorales

Para los conservadores de Trujillo-Montánchez.

He aquí la circular que han dirigido á nuestros queridos correligionarios los señores Grande de Vargas é Higuero:

NUESTRO DISTINGUIDO AMIGO: Próximas las elecciones de Diputados Provinciales y con objeto de proceder de común acuerdo con los elementos conservadores que en el Distrito de Trujillo-Montánchez nos honran con su incondicional adhesión, hemos explorado su voluntad para saber si convenía á nuestros intereses políticos ir á la lucha, y con qué candidatos, dispuestos, ahora como siempre, á seguir las decisiones del partido que estimamos soberanas.

Sobre ambos puntos ha sido tal la unanimidad de pareceres que nos hemos creído relevados de molestaros para celebrar una reunión en esta Ciudad con este motivo, pues con ser tantos nuestros amigos, en los momentos actuales hay un solo pensamiento y una sola voz en todo el Distrito, circunstancia que fortalece la decisión y que es garantía de acierto.

Las fuerzas conservadoras de Trujillo-Montánchez se han mostrado resueltas á luchar en las elecciones provinciales llevando como candidatos que las representen en la contienda á D. Luis Grande Baudesson y D. Maximiliano Gómez Lozano, que tan dignamente han venido hasta hoy representando al Distrito en la Diputación: el Comité provincial del partido conservador que preside el Excmo. Sr. D. Miguel Muñoz Mayoralgo, así lo ha entendido también, y en cuanto á nosotros, nos parece lo acordado la mejor solución.

Los valiosos elementos de que dispone en este Distrito la colectividad política que en España dirige el ilustre Sr. Maura no podían permanecer indiferentes ante el proceder de nuestros adversarios que exige una rigurosa protesta; pues no es posible tolerar por más tiempo las inicuas persecuciones de que están siendo objeto los conservadores, para desprestigio de los principios de libertad, igualdad y justicia que constituyen la esencia de nuestro programa y son la base más firme de la paz y el progreso de los pueblos.

Era necesario luchar, y á la lucha vamos con la disciplina, la fealdad, la unión y el entusiasmo que tantas veces hemos probado. Serán los candidatos, como queda dicho, los que vosotros habéis señalado, D. Maximiliano Gómez Lozano y don Luis Grande Baudesson, de quienes nada hay que decir para presentároslos, ni ensalzarlos, porque son en la actualidad depositarios de vuestra confianza en la Diputación, y su tenaz y enérgica defensa de los intereses morales y materiales del Distrito y la Provincia, de los peculiares vuestros y de nuestros ideales políticos, dicen más en su favor que cuantas frases de elogio les prodigaríamos nosotros.

Quédese eso para aquellos candidatos que por primera vez van á una lucha, desconocidos para cuantos no son sus vecinos, y sin historia política; pero para los que como los Sres. Grande Baudesson y Gómez Lozano tienen un nombre prestigioso y respetado dentro de la política provincial, no ya solo en el Distrito de Trujillo-Montánchez, el hacer su elogio aquí parecería habíamos olvidado sus grandes merecimientos.

Con esos dos candidatos iremos á la contienda en las elecciones de Diputados Provinciales, y como conocemos las simpatías, el arraigo y la opinión que justamente gozan en el Distrito, así como el entusiasmo y la resolución con que los amigos se disponen á sacar triunfantes sus nombres, nada tenemos que aconsejarle ni advertirle, pues de sobra está penetrado de la necesidad en que el partido conservador se encuentra de demostrar una vez más su pujanza y valimiento en este Distrito.

Rogamos á V. que reúna á los amigos á quienes hará conocer esta carta, que para todos escribimos, y esperando trabajen con el mayor afán y sin descanso para que obtengamos el brillante triunfo á que tenemos derecho, quedan de V. afectísimos amigos, q. b. s. m. — Manuel Craide. — Alfonso Higuero.

## Los conservadores en las elecciones provinciales.

### ¡A la lucha!

El momento de que acaben todas las habillitas y cábalas se aproxima. Cuando este número de EL ADARVE llegue á los pueblos, solo faltarán dos días para que las urnas digan la última palabra respecto del triunfo ó la derrota de los candidatos que se disputan las actas.

“El Noticiero,” y “El Bloque,” defendiendo sus candidaturas hacen el último esfuerzo para convencer á los electores que el triunfo lo obtendrán sus amigos y se valen de habilidades pasadas de moda para pintar á los candidatos conservadores llenos de terror y destrozándose los unos á los otros.

Afortunadamente hay ya pocos candidatos que se tragan á cierra ojos las interesadas y artificiosas afirmaciones de los periódicos, que como es natural emplean su trabajo en favorecer los intereses de sus amigos.

Los distritos conocedores de la situación que en la contienda ocupan las fuerzas de unos y otros, se ríen de las soluciones que las plumas de los periodistas les presentan; porque las cosas son como son y no como queramos nosotros que sean.

De ahí que en estas, que serán las últimas cuartillas que escribamos antes de la elección, prescindamos de recoger y comentar cuanto “El Bloque,” y “El Noticiero,” dicen del triunfo de sus amigos y de la derrota de los nuestros.

Eso pronto se ha de ver y por lo tanto dejamos la palabra á los electores (sin perjuicio de hablar cuanto sea preciso después de los sucesos) que constatarán de modo elocuente é irrefutable á nuestros adversarios dedicados á pintar las cosas del reyés en sus periódicos por pura conveniencia, aunque convencidos de que no es la realidad como ellos la muestran.

Por el contrario, llevan las de perder, cosa que todo el mundo aprecia aunque se quiera hacer ver lo contrario con fines egoístas y políticos.

En otro lugar de este número verán los lectores los nombres de los candidatos conservadores que en Trujillo-

Montánchez, Logrosán-Navalmoral y Hervás-Hoyos, van á la lucha como un solo hombre y resueltos á defender hasta lo último sus posiciones.

Esos candidatos por sus relevantes condiciones, simpatías y arraigo en el distrito, merecen la victoria; los pueblos tendrán en ellos la garantía en la defensa de sus intereses y los amigos leales y decididos servidores.

El día de la elección está encima. Conservadores de la provincia, ¡á la lucha!

Este número de EL ADARVE será el último que publiquemos antes del día 12 y queremos en él excitar nuevamente á nuestros correligionarios—aunque de sobra sabemos que no es necesario—para que vayan á las urnas á sacar triunfantes las candidaturas de nuestros amigos con aquel entusiasmo y decisión de que siempre hicieron gala en los momentos difíciles.

El partido conservador es fuerte, disciplinado y abnegado; siente latir dentro de él los ideales que defiende el ilustre Sr. Maura y siguiéndolos sin timideces ni titubeos, se apresta á dar la batalla, alentado por los capitanes que van delante de nuestros correligionarios, dispuestos á llevarlos á la victoria.

No es hora de perder tiempo, ni de egoísmos, ni de conveniencias locales, ni particulares, ni de estarse quieto; la lucha está encima y lo mismo que en el campo contrario se trabaja sin descanso, los conservadores que lo sean de verdad están obligados á apoyar á nuestros candidatos con el mayor ahínco y sin hacer preferencias de ningún género.

De todas partes llegan á esta redacción correspondencias y noticias que nos demuestran el ardor, la fe y la resolución con que los conservadores van á la pelea, y aunque lo esperábamos, porque los conocemos, conforta el espíritu ver á los queridos correligionarios en tan noble actitud.

A no decaer un momento; ánimo y decisión para que el generoso esfuerzo

## PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

### CANDIDATURAS CONSERVADORAS

Distrito de Hervás-Hoyos.

- D. Agapito Monforte.
- D. Victoriano Pascual de Sande.
- D. Benito Sánchez-Matas.

Distrito de Trujillo-Montánchez.

- D. Maximiliano Gómez Lozano.
- D. Luis Grande Baudesson.

Distrito de Logrosán-Navalmoral.

- D. Juan Agustín González Peña.
- D. Emilio Carreño.
- D. José Agustín Peña.

Estos son los candidatos conservadores proclamados en la Junta provincial del Censo el día 5, á los que se disponen á votar los distritos con todo entusiasmo.

## ENSUEÑO DEL CAMINO

Hay un sendero dormido  
sobre la verde campiña.  
No tiene huellas de pasos  
ni vibraciones de esquilas.

Yo que camino sin rumbo  
por el valle de la vida,  
mis plantas sobre él he puesto  
y a la ventura caminan.

Si yo tuviera ese grato  
encuentro que el alma ansia  
por el sendero dormido  
en la paz de la campiña.

Una mujer que por él  
fuese, también, peregrina,  
y que llevase en el alma  
la tristeza de la vida.

Y que al vernos el orgullo  
la hiciese cruzar altiva,  
y ya pasada, que oyese  
su voz que me requería.

—Una voz de dolorosa  
que reflejase sus intimas  
pesadumbres en ensueños  
de ternuras y caricias.

Y yo, romántico siempre,  
a su voz acudiría  
a consolar sus tristezas  
con la más dulces sonrisas.

Mientras retuviesen trémulas  
mis manos las suyas lindas,  
manos breves, delicadas,  
olorosas y pulidas.

Y en un idilio de almas  
saciar la sed infinita  
del amor en sus azules  
y soñadoras pupilas.

Y juntos andar camino,  
y consagrar nuestras vidas  
en los paganos altares  
de la inmortal Alfredita...

Ensueños... Solo mi sombra  
vacilante se desliza  
por el sendero dormido  
sobre la verde campiña.

MANUEL MONTERREY.

## Lo de Robledillo de Trujillo.

Como era de esperar ante la gravedad de los hechos que nosotros dimos a conocer en el número pasado, la Junta provincial del Censo de la que es Presidente el de la Audiencia Territorial, acordó sostener en su puesto de Presidente de la Junta municipal del censo de Robledillo de Trujillo al que lo venía siendo, revocando por tanto el nombramiento que hizo el Alcalde tan arbitrariamente.

Nosotros que estamos siempre dispuestos a tributar elogios a cuantos proceden en justicia, se los rendimos a la Junta provincial del Censo, porque en este caso, desautorizando al Alcalde de Robledillo, ha salido por los fueros de la ley.

## EL CACIQUE CHICO

Ya empieza a moverse, y a pesar de que funda su agitación en el dolo, y la mala intención le esclaviza, si todo lo perturba, casi se le siente.

Tiene el andar de los reptiles, se arrastra, y con este modo de avanzar... llega siempre a la consecución de sus afanes, al logro de sus torcidos deseos.

El cacique chico es un microbio, astuto, intrigante, tiránico y que de tal forma se propaga, y con tal facilidad se reproduce, que raro es el pueblo y dichosa la localidad, donde no existen ejemplares.

Escucha ya rumores de pelea, personalismos puestos en combate y entiende que ha llegado el momento de probar sus malféticas influencias y falta absoluta de sentido ético.

En esta época inspira la naturaleza la más grande adoración, comienza la vida, sus palpitaciones conmueven al labrador que lo constituye todo en España; y las diversas clases sociales dependiendo de la riqueza de la tierra, sometidas a la fecundidad del suelo, también se desconsuelan

y alborozan, si ésta se esteriliza ó aquí se sonríe.

Precisaba haber elecciones y que éstas fueran presididas por un Gobierno al uso, para que este cuadro de la primavera, lleno de encanto y poesía se descomponga; el cacique chico, considerándose por funesta ley atávica el héroe de la jornada, se dispone a babosear los tiernos brotes de una regeneración que late en la conciencia pública; porque abrir el periodo electoral, es levantar el portillo para que penetren en el caz social un sin fin de mentiras y falseamientos, es consentir que la ciénaga invada las aguas y las enturbie: del fondo del pudridero, del sedimento que asquea, surge el cacique.

Jamás tiene moho, de él no se apodera la herrumbre; es mucho lo que se abusa del sufragio en España, parece así como que nos hemos propuesto vivir en eterno periodo electoral; y el cacique que se enseñorea por el padrinazgo de los de arriba y la apática indiferencia de los de abajo, nutre al calor de las peores pasiones, explotando a los unos y a los otros; quienes consciente é inconscientemente abonan su medro y beneficio.

Rufián en la política, él no tiene ideales, ni convicciones, es el mejor partido aquel que más le produce.

Ni atiende a cualidades morales, ni repara en prestigios; prescinde de aptitudes y rechaza merecimientos.

Para sus faltas, son ilusorias las responsabilidades del Código; en cambio son irreparables los daños que causa al país.

Es logrero, merodeador y como tal, busca la sorpresa de contrariar con su voluntad soberana las voluntades ajenas; para él son romances de ciego, la justa imposición de las leyes sociales y morales.

Joaquín Costa, sincero y convencido pensador a la moderna ayer; y Antonio Zozaya eminente sociólogo y diamantino escritor, hoy; evolucionando en la aristocracia del pensamiento, laboran contra el cacique grande; nuestra misión, si tuviera eficacias, dariase por satisfecha con más modestos alcances.

“Porque conocemos la perplejidad que para el cacique chico significa y supone llenar en el padrón la casilla del oficio... es por lo que quisiéramos darle a conocer; que de su conocimiento habría de deducirse le rechazaran los pueblos. Estiéndase directamente electores con elegidos, y rompan con esa corredería, que siempre concluye llevándose el santo y la limosna.

Si tanto cuesta, desperece el cuerpo social y fuera apatías y sometimientos.

La democracia, al infiltrarse en nuestras costumbres, rompió é hizo bien, con pueriles y rancias preocupaciones señoriales; pero cayendo en el extremo opuesto, encanalló las relaciones en tal forma, que hoy se permite el codeo entre el industrial de la política y el que cumple deberes sociales por derroteros donde le llevan las corrientes de su sentir, ó el empuje de sus convicciones; se ha dado carta de naturaleza al mixtificador. se saluda a esa escoria, borron de nuestra costumbres públicas.

El retrato se hace en tres líneas: “Da dinero a préstamo; le teme el Ayuntamiento, el Juzgado le consulta, el médico y el maestro esperan su *exequatur* para cobrar sagrados emolumentos; ¡hasta el cura tiembla...”

Llega a la casa del labrador y le impone su modo de pensar, entregándole una candidatura adicta ó de oposición.

Y el labrador que recibió dinero en momentos de angustiosa miseria y que le paga un crecido interés, mayor que el capital recibido, al verle marchar de su casa, que solo visita para empresas de tan baja estofa, exclama:

Después de llevarte los esfuerzos de mi trabajo, que son mi fortuna, ¡qué mucho que también te entregue mi conciencia!

BRAVO Y LECEA.

Guadalajara.

## LA CLÁSICA SIESTA

...Bajo la sombra de regia parra,  
—dosel y toldo,—que se achicharra,  
que se retuesta,  
con luz vivísima del sol ingente,  
lánguidamente... ¡clásicamente!  
duermo la siesta.

¡Bajo la sombra de lengua parra  
que se retuerce, que se desgarras,  
del resistero de un sol de estío!  
¡La verde parra de cien matices!  
¡Trémula parra del huerto mío,  
donde las horas paso felices,  
porque al ensueño mi bien confío!

Bajo la noble, crujiente parra,  
de sol vestida, con luz de fiesta,  
que al duro suelo tenaz se agarra  
y en él se afirma, gentil y apuesta,  
cómo se acuesta, cuál se recuesta,  
mi cuerpo dócil, en paz honesta.

...En una leve penumbra, puesta,  
va rezumando morisca jarra...  
Dulce guitarra

me arrulla a veces... Quizá molesta,  
con sus quejidos, terca chicharra...

Pero, entre tanto, sigue mi siesta,  
bajo la parra, que sombra presta:

—sobre sus redes, también compuesta,  
de finos hierros, de barra en barra;

bajo la parra, breve floresta,  
que se retuerce, que se desgarras...

del aire mismo que la retuesta,  
¡del mismo fuego que la achicharra!

Luce su toldo matices ricos  
de un mismo verde color galano,  
al desplegarse los abanicos  
de verdes hojas al aire vano;

con tal belleza  
de varios tonos, claros ó densos;  
con tal riqueza

de cien matices, leves ó intensos,  
que es el encanto de las miradas

ver, entre sombras y resplandores,  
las variedades entremezcladas

del mismo alegre color, pintadas  
por sus matices, cual cien colores...

Tonos del grave ciprés sombrío,  
tonos del agua del hondó río;

tonos lozanos de los trigales  
en que se encienden las amapolas;

tonos de claros, tersos cristales,  
en mar sereno, de limpias olas;

tonos del césped, sobre la falda  
de los alcores en flor, risueños;

tonos de ensueños,  
en el canto de la esmeralda;

tonos del noble laurel; del lindo  
gentil follaje de apuesto guindo;

tonos y tonos... siempre trocados;  
ensombrecidos ó iluminados...

Y así parecen, las verdes hojas,  
verdes-doradas, ó verdes-rojas,  
ó verdes-grises... según el juego  
del aire blando,—del aire fuerte,

les va prestando,— con varia suerte,  
sombros del humo, tonos del fuego.

Sobre la alfombra  
de arena parda, que el suelo cubre  
donde mi cuerpo gozoso yace,

también desgarras la grácil sombra  
la luz risueña... que la descubre,  
¡que la persigue!, ¡que la deshace!

—Todo por obra del gran aliento  
del caprichoso, cálido viento,  
que a sus caprichos así complace.—

Y en tanto vence la luz liviana,  
La sombra vana,  
por sitios nuevos, de nuevo nace.

La parda arena también adorna  
con juegos gratos. Llegan y toman;  
siguen y vuelven: ¡luces que abrasan,  
sombros que adivian! Tornan y pasan.

Allá se borran. De nuevo fluyen:  
Se animan: corren; se asustan: huyen;  
—¡sombros coquetos!—  
¡luces inquietas, si no discretas!—

en una serie vertiginosa  
de movimientos y vibraciones;  
en una escala maravillosa

de inagotables combinaciones...  
...Bajo la parra que el aire mueve,  
y al leve halago del sueño leve;

y en tanto alcanza  
mi débil vista sus mil labores,  
cual vagas copias de mil tapices,

sigo la danza  
de los colores  
multiplicados por sus matices...

Sueño, gozoso, que el sueño llega,  
y es, a la postre, verdad mi sueño.

Mi sueño sigue... ¡La luz despliega  
todo su hechizo!— ¡Sigue, risueño!—

Sueño que evoca grandes visiones;  
sueño de dicha, de bienandancia;  
sueño de glorias, de bendiciones...

...Y bajo el toldo verde-esperanza  
guardan mi sueño las ilusiones!

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

## DE GALLOS

Con más que regular entrada y mucha animación en el público, se celebraron el último Domingo las tres peleas de pollos que a continuación reseñamos:

1.ª Condicional. Un pollo de Antonio Burcos con otro de Diego García, el primero tiene dos onzas más de peso y el segundo dos milímetros más de puya; juegan 15 pesetas, que gana Diego.

2.ª Un pollo de la sociedad Montenegro-Trespacios de 3-8 ½ con 18 milímetros, con otro de Diego García del mismo peso y puya; juegan 25 pesetas que ganó el primero, apuntillando en los primeros encuentros.

3.ª Condicional. Un pollo de Antonio Burgos con otro de Diego García, uno con más peso y el otro con más puya; juegan 20 pesetas, que ganó Burgos.

El juicio que nos merecieron las peleas, fue el siguiente:

Primera: regular, pues aunque no pueden calificarse los pollos de malos, estuvieron pesados y no agradó.

Segunda: buena, solo tuvo el defecto de terminar tan pronto, pues siendo un buen pollo el de Montenegro-Trespacios y no malo el contrario, juzgándolo por lo poco que pudo versele, seguramente hubieran dado lugar a que la gente pasara un buen rato.

Tercera: buena por parte del pollo de Burgos, que con muy poca puya entró desde luego pegando de duro al contrario, demostrando tener muchos pies.

Que la afición y animación aumenten y podremos pasar buenos ratos todos los Domingos.

## Necesidad y conveniencia del replanteo

### Y conservación de los montes

La creación de montes podría redimirnos del importante tributo que pagamos al extranjero, al importar maderas por valor de muchos millones.

Si no temiéramos salir de los estrechos límites de un artículo, demostraríamos con cifras la bondad de este negocio; pero sin necesidad de acudir a los números se comprenderá la verdad de nuestra afirmación, ante el hecho indudable de que estos terrenos desprovistos de vegetación, en laderas de rápidas pendientes, van perdiendo arrastrada por las aguas la tierra que los cubre, quedando la roca al descubierto, completamente improductiva, como si hubiéramos cogido ese trozo de patria, y le hubiéramos arrojado al mar. Peor que si otra nación se apoderara de él, porque nos quedaría la esperanza de recuperarlo, mientras que así la pérdida es absoluta. Este terreno podríamos conservarlo, teniendo ocupado con árboles, que son centinelas incansables y económicos, que nunca abandonan su puesto, constituyendo un ejército tan barato, que después de bastarse así propio, entrega un importante rendimiento, con el que podríamos sostener la marina necesaria para ocupar el lugar a que tenemos derecho por nuestra posición geográfica.

Muchos de estos terrenos son ó han sido labrados, quitándoles los medios naturales que tuvieran para defenderse de los arrastres; con esta insensata labor, se ha precipitado su ruina, y el que la ha realizado, obteniendo a lo sumo un par de cosechas a la sombra de los detritus de la vegetación arbórea preexistente, acumulados en centenares de años, ha tenido que abandonarlos, porque con su rápido empobrecimiento, no cubrían los gastos de cultivo.

Estos verdaderos crímenes cometidos por avaricia, ignorancia ó otras causas, ¿no tendrán sanción penal? ¿No debería exigirse a sus autores siquiera la indemnización de daños y perjuicios? Un propietario tala un monte situado en lo alto de una cuenca, por ello aumentan los efectos de una lluvia torrencial en forma que lo que había de ser una avenida de más ó menos importancia, pero sin desbordamiento, se transforma en avalancha que destruye vidas y haciendas. En una catástrofe ferroviaria, por ejemplo, se investigan las causas, y si aparece un culpable se le exige ó puede exigirse responsabilidad, conservando los perjudicados, en todo caso, el derecho a indemnización de la compañía propietaria. ¿Por qué no ha de ser así en el caso de las inundaciones?

El propietario de un terreno desprovisto de vegetación arbórea que debe repoblarse para evitar inundaciones, debería también responder de los perjuicios que se originen por las malas condiciones de su finca sino intenta remediarlas. Es el caso de una casa ruinoso que amenaza aplastar a ve-